

滦南警方打掉一特大骗销货车团伙

抓获涉案成员13人 已追缴涉案车辆12辆

河北法制报讯 (通讯员 张怀平 周宇峰 记者 张志青)近日,滦南县公安局经侦大队经过一年之久的艰苦侦查追赃,成功打掉一个以签订买卖合同为手段诈骗二手车、以伪造抵押手续出售销赃的特大诈骗、销赃犯罪团伙,抓获并起诉全部涉案成员13人,案值高达400余万元,已追缴涉案车辆12辆,为群众挽回经济损失120余万元。

2022年6月份,滦南县公安局接到群众报案称,其零首付分期付款购买了一辆高栏轻型货车用于跑运输,因经营不善,对外发布了出售车辆信息。玉田县徐某主动联系他,以自有车队跑运输为由提出购车意愿,并承诺先期支付少量购车款,剩余车贷由其按

月偿还,双方签订二手车买卖合同后将货车开走。没有料到的是,徐某在支付完两个月的车款后,以资金紧张为由不再支付,随后便失去联系。

滦南县公安局经侦大队接报警后进行初查,在摸排中获知该县发生过5起类似购车事件,在进一步调查时发现临近县(市、区)公安机关也有相同报案。警方经过深入调查分析研判,最后决定以合同诈骗罪立案侦查。

滦南县公安局迅速责成经侦大队牵头,组成专案组侦办此案。专案组经过夜以继日的侦查工作,通过摸排调查、与邻县区公安协作,以徐某为首的诈骗销赃团伙逐渐浮出水面。

经查,自2021年10月份以

来,犯罪嫌疑人徐某等人通过微信朋友圈等途径寻找车主出售货车的信息,后主动联系车主并表达购车意愿,虚构以自家有配货公司、有固定的货源、需要购车进行运输的理由,先期支付部分车款并承诺此后按月支付购车款为诱饵,安排杨某等人与车主签订二手车买卖合同,再让车主拿着合同及给付的部分车款在车辆前拍照,交易完成后,由临时司机将车开回玉田县。到玉田县后,徐某安排杨某等人伪造抵押手续,以抵押车形式对外出售将车辆变现。后经串并案,警方查证确认以徐某为首的诈骗销赃犯罪团伙诈骗二手货车案件57起,其中唐山市滦南、丰南、滦州等县(市、区)39起,秦

皇岛市青龙满族自治县、海港开发区等地13起,天津市5起,被骗二手货车总价值高达400余万元。

在唐山市公安局经侦、技侦等部门的大力协助下,专案组先后抓获徐某等犯罪嫌疑人13名,并全部采取刑事强制措施。

专案组坚持打击犯罪与追赃挽损“两手抓”原则,通过审讯及对涉案车辆的轨迹信息研判,获得部分涉案车辆线索,民警先后多次远赴山东、河南、湖北、辽宁等多省追回被骗货车11辆。近日,民警经过深入研判,发现被骗的第12辆货车在四川某地有活动轨迹,便奔赴当地开展工作,克服多重困难,经三天两夜不停奔波,终将被骗车辆押回。

高速交警昌黎大队开展除雪融冰应急演练

河北法制报讯 (董宏波)10月30日,高速交警昌黎大队联合相关部门组织开展冬季除雪融冰应急演练,提高除雪融冰保畅的快速反应处置能力。

此次除雪融冰应急演练以假定突降大雪为背景,高速交警、路政、养护等部门统一指挥,分工合作,从恶劣天气预警、路面巡逻、道路封闭管控、除雪融冰作业、疏导积压车辆等方面进行了演练。整个过程井然有序,环节紧扣,各参演人员反应迅速、处置得当,圆满完成了各项演练任务。

本次演练丰富完善了应急预案,检验了应急物资和机械设备的正常使用情况和参演人员应对冬季恶劣天气的应急处置能力,有效提升了处置恶劣天气突发事件的组织协调能力和服务保障能力,为维护高速公路交通安全畅通发挥了积极作用。

村民阻挠施工 民警释法化解

河北法制报讯 (张亚滨)10月28日,冀中公安局瀛州分局在当地公安机关的配合下,依法将阻碍油田建设的一起长达三年的矛盾纠纷处置完毕,受到企业方称赞。

2020年春,华北油田第三采油厂位于献县某村附近的一口油井计划投产,过程中,油田方把保护村民的利益放在首位,处处小心施工。但有一村民以影响农作物生产、影响生活等原因,多次以设置障碍物、挖沟等方式阻拦施工近三年时间。

其间,油田多次提出解决方式,并最大限度地维护村民利益,但该村民均不采纳。随后,油田一方报警。接警后,瀛州分局在辖区留路派出所召开了分析会,针对矛盾产生的原因,制定了应急预案。

10月下旬,瀛州分局启动警企联动机制,联合当地乡政府、派出所等单位,共同赶赴现场,对该村民进行了法治宣传和政策解释,经过10多个小时的工作,该村民终于认识到了自己的错误,认识到了违法的严重性,表示不再阻拦施工作业,该油井得以顺利投产。



今年以来,渤海新区黄骅市公安局深入开展“百万警进千万家”活动,民警辅警进社区、进单位、进企业、进学校、进家庭,全方位开展矛盾纠纷排查化解,全力推进便民利民服务,全面征求对公安工作的意见建议。同时针对电信网络诈骗、文明安全养犬、消防交通安全等开展全覆盖宣传,切实提高群众自我防范意识和能力。图为10月25日,该局官庄派出所民警深入群众家中走访。

罗栋 摄

嫌疑人利用酒店固话协助诈骗 平乡公安跨省抓获6名诈骗团伙成员

河北法制报讯 (朱茂森)近日,平乡县公安局经缜密侦查,快速打掉一个架设“VOIP”设备帮助实施电信诈骗团伙,抓获涉案人员6名,查扣多台“VOIP”设备。

10月23日,该局侵财犯罪侦查中队民警在工作中发现,辖区有人利用酒店座机架设固话“VOIP”,疑似电信诈骗窝点。平乡县公安局立即组织精干警力全方位开展案件侦查工作。

经过多方摸排走访和分析研判,民警逐渐摸清该涉诈骗团伙的组织架构,并初步锁定非法架设的“VOIP”设备的藏匿位置。

抓捕时机已经成熟,民警果断收网。10月25日,民警远赴河南林州对嫌疑人实施抓捕,经过3天艰苦奋战,成功将以杨某为首的6名嫌疑人全部抓获归案,并现场查扣多台“VOIP”设备。经查,杨某等人为获取非法利益,在平乡

县利用酒店房间内固定电话线非法架设“VOIP”设备,为境外电信网络诈骗团伙提供通信服务。

据办案民警介绍,为了实现异地拨号,藏身境外的诈骗分子往往以“高薪”为诱饵,招聘人员在国内搭建简易“VOIP”设备。这些人被“高薪兼职”冲昏了头脑,为了蝇头小利以身试法,从而沦为诈骗分子的“帮凶”。

省会轨道公安打造反诈主题地铁列车

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 窦倩倩)近日,石家庄市公安局轨道交通分局不断拓宽反电诈宣传渠道,将石家庄地铁3号线打造成打击防范电信网络诈骗新型违法犯罪宣传主题列车,全力构建“全民反诈、全社会反诈”格局。

该分局从宣传口号、标语、漫画、投放位置等方面进行反复研究,将反诈主题列车的6节车厢与刷单、网络借贷、冒充客服、婚恋交友、投资理财、冒充公检法等六类易发高发的诈骗对应起来,在每节车厢的车窗、车门、车墙、窗楣、椅侧等不同位置,全方位覆盖反诈宣传知识。



图为警员在地铁列车车厢内进行反诈宣传。

间,随时获取反诈小知识,提高反诈意识和能力,在潜移默化中获得“免疫力”。民警辅警还登上反诈地铁列车,现场向乘客讲解反诈知识、发放反诈宣传单等,提醒群众安装“国家反诈中心”APP,发现上当受骗后要及时报警。

据介绍,轨道交通分局将继续深耕反诈宣防工作,因地制宜打造一批群众喜闻乐见的反诈宣传载体,形成线上线下并行的立体化反诈体系,让全民参与的反诈热潮沿着地铁路线走进千家万户。



10月27日,保定市竞秀区人民检察院联合唐县人民检察院组织全体党员干警,赴唐县白求恩柯棣华纪念馆开展主题党日活动,激励干警更好地传承红色基因,努力担当时代责任使命。两院干警在活动中深受触动,表示将以“党建红”引领“检察蓝”,推动检察工作发展。图为活动现场。

翟艺诺 田嘉琪 摄

鸡泽县检察院教育指导与司法办案相结合

撑好妇女儿童权益维护“暖心伞”

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 安亚峰 张星)近年来,鸡泽县人民检察院发挥自身特点优势,创造性地开展工作,以扎实有效举措保障妇女儿童合法权益。近日,该院被省妇联授予“百优妇联阵地(妇女微家)”荣誉称号。

2022年,鸡泽县检察院与县妇联联合设立家庭教育培训微家阵地,依托“一站一室一中心”,即家庭教育指导站、“港湾”工作室和青少年法治教育中心,结合检察院在家庭教育、心理咨询、妇女维权、未成年人保护等领域的司法办案实际,着力加强“一站式”家庭教育指导和服务,真正打造特色鲜明、群众信赖的检察特色妇女儿童维权工作阵地。微家阵地成立以来,已开展专题法治教育宣传活动30余场次,心理疏导20余次,亲职教育40余次,发出督促监护令20余份,参与人数6000余人。

此外,在组织开展的涉及妇女儿童合法权益的公益诉讼检察工作中,该院干警通过办案摸排线索,针对侵害未成年人合法权益比较突出的网吧、烟酒销售、旅馆业监管、食品安全等向相关行政部门发出诉前检察建议20余份,督促相关职能部门依法全面履职,促使妇女儿童合法权益得到切实保障。同时,检察院加强与县妇联、团县委、学校、民政等部门的沟通协调,建立联动机制,关心关爱困境妇女儿童,依法能动履行司法救助职能,彰显党和政府关怀,传递司法温情,为困难妇女儿童及其家庭撑起司法救助“暖心伞”。由于工作扎实有效,该院获评邯郸市“维权先进单位”荣誉称号。

大城检方运用数字监督模型——监督行政机关强化健康证管理

□ 刘立敏

“通过健康证管理职责类监督模型进行信息碰撞,发现未取得健康证人员却从事食品加工工作的线索34条……”今年4月,大城县人民检察院检察官在对乡镇食品加工和餐饮单位走访中发现,一些乡镇食品药品从业人员存在无健康证或健康证过期等问题,给食品安全带来隐患,遂以行政公益诉讼立案,并依法向县市场监督管理局制发检察建议,建议该局加强日常巡查监管、加大违法行为打击力度。

据介绍,该模型共有数据中心、运行模型、线索管理、分析统计四个模块。该监督模型以县健康证信息库为核心数据,通过调取从事食品、供水等行业所有从业人员数据,匹配身份证信息、工作单位、疾控中心传染病记录等要素,从异常数据中发现健康证制发、使用、管理等违法线索,根据线索信息进行实地调查核实,然后将线索移送并督促行政机关进行整改,并制发检察建议。截至目前,检察院已监督行政机关督促从业人员办理健康证270人。

衡水冀州检方用好数字检察

民事虚假诉讼监督工作取得新突破

河北法制报讯 (孙冬慧 孙鉴楷)衡水市冀州区人民检察院树立数字检察常态化理念,开辟模型平台,加快推进数字检察工作深入发展。

数字检察是检察机关工作提质增效、转型升级的重要抓手和引擎,是法律监督的高级形态。该院深化数字检察常态化理念,突破民事虚假诉讼领域和刑事执行违法领域,结合办案实际持续推动数据监督模型构建,用好用足内部数据,深度挖掘检察数据价值,让更多“沉睡数据”充分激活和利用。

同时,该院拓展和合



今年以来,广平县人民检察院采用“请进来+走出去”的方式,关注企业发展情况、面临的具体问题,以法律服务助推企业合规守法经营,助力法治营商环境再优化。图为10月20日,该院干警走访辖区企业,就企业发展中遇到的难点问题进行交流,倾听企业心声。

江欣欣 摄

理使用外部数据,坚持“不求所有、但求所用”,通过有效的方法推动数据共享共用。积极探索打击虚假诉讼活动“跨区域、跨业务、跨部门”协作办案新模式,自建虚假诉讼法律监督模型,开展关键词筛选,通过比对分析、筛查原告或被告为同一人、短时间内密集起诉、缺席审理等异常情况,然后将民间借贷案件中缺席审理的数据与离婚案件数据加以碰撞分析,最后再与民事执行异议案件比对,发现非法占有保险公司的赔偿款线索,使民事虚假诉讼监督工作取得新突破。